

# 湿巾“涉毒” 少用为妙

内含有毒化学物质丙二醇 莹扎氯铵

眼下，湿巾在日常生活中越来越受欢迎，尤其是年轻人已经习惯了在饭前、饭后随手抽出一张湿巾擦一擦以代替洗手，认为这样做既省去了洗手的麻烦又能消毒灭菌以达到健康卫生的目的。

然而近日，有媒体报道称，“目前市场上多数湿巾都含有‘丙二醇’、‘莹扎氯铵’等成分，而消费者如果使用这样的湿巾擦手，再拿东西吃，这些有毒的化学成分会随着食物一起进入肠胃，危及人体健康；如果用这种湿巾擦拭眼部，还会对视网膜造成一定的危害；此外，因丙二醇溶解度大，皮肤敏感脆弱的人群一旦长期使用，还容易引发皮肤疾病。”消息一出，立刻引起了市民的关注，那么我市有没有这样的“涉毒”湿巾呢？对此，记者走访了市中区部分商场及超市发现，市面上标有“丙二醇”、“莹扎氯铵”、“苯索氯铵”等成分的湿巾并不在少数。

“年轻女性外出时，总不

忘在包里放上2片湿巾，以备不时之需。我是湿巾的‘忠实’粉丝，擦手、擦汗、卸妆都离不开它，再说，这一包湿巾的价格也不贵。”说起湿巾“涉毒”一事，正在购买湿巾的尚女士很惊讶，“不是吧，我可是经常使用，也没觉得有什么不适啊。出于对自身健康的负责，即便是价格上贵一些，家里的洗化用品也多数会选择供婴幼儿使用的，所以，在选择湿巾时我也会特意选择儿童型，觉得儿童类洗化用品还是很让人放心的。”虽然只是有些质疑，但听到记者说起湿巾“涉毒”，尚女士还是将放进购物篮里的湿巾拿了出来。

随后，记者仔细查看了这些湿巾的外包装，发现虽然几乎所有的湿巾包装上都标有“杀菌”、不含酒精等说明，但在主要成分一栏，记者发现了其中的“猫腻”——各生产厂家除了排在前两位的无纺布和纯水成分相同外，其余的成分却差之千里，不少厂家标记

的都是专业的化学名词，如苯索氯铵、丙二醇、聚氨丙基双胍等，有的厂家干脆只标记无纺布和纯水或某类花、果的提取物，难免不让消费者困惑。采访中，不少市民表示，自己在湿巾的选购上，大多只看品牌、价格和包装，而对于主要成分却不曾关心。

在解放路一超市内，货架上的湿巾种类很是丰富，十多种不同品牌，不同“功效”的湿巾纷纷贴上“热销”的标签。“现在的湿巾不仅用途甚广，就是使用人群也相当广泛，原来都是年轻人比较爱用，现在连婴幼儿也用，为此，众多厂商也纷纷推出专为婴幼儿设计的湿巾，尤其是刚刚过去的夏季，不管是成年型湿巾还是婴幼儿湿巾其销售情况都不错。”该超市的工作人员表示，进入夏季以后湿巾的销量一路走俏，不少市民觉得，婴儿用品的添加剂成分明显比一般商品要少，使用

起来更安全，因此很多标有“婴幼儿专用”的湿巾，也成了市民的首选，即便是让不少市民放心购买的婴幼儿湿巾，记者也发现了溴硝基丙二醇的“身影”。采访中记者发现，市区不少商场、洗化用品超市都搞起了促销，价格低廉的湿巾成了不少市民抢购的对象，而对于被舆论推向风口浪尖的湿巾“涉毒”一事，丝毫没有动摇市民对湿巾的需求，对于湿巾含有低毒化学成分，不少销售人员及消费者均表示不知情，不过，多数消费者表示，会谨慎购买含有低毒化学制剂的湿巾。

胜利路某医院的医护人员表示，使用湿巾并不能替代日常洗手的过程，再者，无论是哪种“功能性”湿巾，都不可避免的含有化学添加剂，所以，最有效的方式还是用肥皂洗手，并用流动水冲洗，不可用湿巾代替洗手。  
 (记者 张莉萍)



## 食品药品监局抽检 月饼3.2%不合格

9月1日，国家食品药品监督管理总局公布了2014年中秋节月饼的监督抽检信息，发现27批次不合格产品，其中好利来的红豆沙蓉月饼因菌落总数超标上榜。本次中秋节月饼监督抽检覆盖全国23个省份的374家生产企业，在商场、超市、农贸市场、批发市场等场所共抽检833批次样品。其中，806批次检验合格，合格率为96.8%；27批次检验不合格，不合格率为3.2%。抽检结果显示月饼质量安全总体稳定，未发现违法添加非食用物质以及金黄色葡萄球菌、志贺氏菌等致病性微生物污染等问题。

本次监督抽检共发现10个批次样品菌落总数超标，11个批次样品防腐剂超标。工作人员称，前者说明有的生产企业生产经营过程中存在卫生条件控制不严、贮存不当等问题；后者则因有的生产企业存在超范围超限量使用食品添加剂行为或原料本身存在问题。另外，还有个别样品酸价、过氧化值不合格，说明产品生产经营过程中可能存在原料把关不严、过程监控不足、贮存条件不当等问题。

国家食药总局已责令相关省级食品药品监管部门按照相关法律法规，对不合格产品及其生产经营企业依法查处，严防不合格产品扩散。  
 (新浪)

## 空气净化器 去甲醛纯属忽悠

检测结果基本无效

“去除甲醛99%”、“高效除PM2.5”……近两年，受雾霾影响，空气净化器日渐受到热捧，而动辄五千、甚至上万元的产品效果真的有宣传的那般神奇吗？

近日相关部门首次发布的我国空气净化器主要性能测评结果显示，空气净化器净化空气中的PM2.5技术相对成熟，而清除甲醛功能基本属“忽悠”，没有显著效果，价格虚高、夸大功效等问题突出。

据了解，室内环检中心于7月23日选择了十台净化器，进行了一个月的测试。检测报告显示，十台净化器中有七台声称有净化甲醛的功能，按照检测的去甲醛洁净空气量(CADR)结果看，这七台净化器都没有显著效果。效果最好的一台净化器在15平方米的房间里，开机1小时，理论上空气中甲醛降低也达不到50%，CADR值仅为29m/h。

“一般去除污染物的CADR值得超过60m/h才有显著效果。在室内有甲醛释放的情况下，实际效果会更差。大部分空气净化器宣称去除甲醛的效果只是一个卖点。”国家室内车内环境及环保产品质量监督检验中心主任宋广生说。  
 (新浪)



## 高档月饼受冷落

9月1日，记者在滕州市一家超市看到包装精美的月饼受到顾客冷落，而在另一家超市卖的普通月饼却备受青睐，买月饼的市民络绎不绝。一位市民说：“我们买着自己吃，普通月饼价格合理，口味和高档月饼比起来也没太大差别。”  
 (特约记者 侯志龙 摄)

商家夸大宣传 提高热利用率

## 节能灶头节气50%? 你别信

目前市面上有种名为“节能灶头”的节能产品，商家宣传称，在同一时间同一环境，节能灶头所用的燃气更少，简单来讲就是热效率高或热利用率高，最高可节能50%！一个小小的节能灶头，却有这样“神通广大”的能力。

从商家的宣传中不难看出，商家是抓住了“节能”和“热效率”这两项核心内容进行宣传。而一个小小的节能灶头，就能节省50%的燃气，这是多么有诱惑力的数字！仅凭这点，节能灶头便可成为家庭必备的器材。

1日记者在调查中了解到，节能灶头的价格并不贵，实体店中的售价在5元至30元不等，而网上的价格更是便

宜，最便宜的仅售3.5元。在君山路上的一家五金店内，记者看到了节能灶头，一个缩小版的类似于花洒一样的喷头，下面用长长的铜管连接，非常的小巧，很难让人相信，就是这样一个价格便宜、个头不大的设备便可以节省燃气。

“节能灶头可以使空气和燃气充分混合，便可以使燃气燃烧得更彻底。”君山路上一家五金店老板说，他们的节能灶头具有热效率更高、火力更强、受热面积更大的优点。“我给你算笔账，现在一个节能燃气灶至少要卖到上千元，而现在你只需要购买我的节能灶头，安装在自己家里的普通燃气灶上，用很少的钱便可以享受上千元节能燃气灶的功能，

非常的划算。”五金店老板说。

那么到底节能灶头有商家宣传的这么神通广大吗？为了测试，记者分别从五金店和网上购买了两款节能灶头，分别是28元的1号节能灶头和3.5元的2号节能灶头。实验的过程是通过使用不同的节能灶头加热等量的水，以加热到煮沸为准，分别比较它们加热所需的时间。经过一番忙活记者得出了实验结果，用普通燃气灶加热900毫升的水到100摄氏度所需的时间为4分29秒，之后分别换上1号和2号节能灶头，使用相同的方法得到的时间为3分52秒和4分01秒，通过计算不难得出，1号节能灶头提高的热效率为15.9%，2号节能灶头提高的热

效率为11.6%，两者均未达到商家所宣传的提高50%热效率的功能！

“一个简单的节能灶头是无法大幅度提高燃气灶热效率的。”某厨具用品店老板杜先生表示，节能灶头虽然有一定的节能和提高热效率的功效，但效果甚微，否则节能燃气灶的市场一定会被更为廉价的节能灶头所顶替。“另外还要注意的是，私自改装燃气灶非常危险，如果操作不当容易引发燃气泄漏。”杜先生提醒广大消费者，当下市面上的节能灶头良莠不齐，质量不好的节能灶头还容易引发火灾和一氧化碳排放过多的危险。

(记者 寇光)

## 食品药品监局抽检 99批次药品不符规定

9月1日，记者从国家食品药品监督管理总局的官网获悉，其“晒”出了最新的药品质量公告，披露了99批次药品经检验不符合标准规定，但公告称总体抽检质量良好。

本次抽检分别从药品生产、经营和使用环节抽取了格列美脲片、小儿化痰止咳颗粒、康尔心胶囊、地塞米松磷酸钠注射液、小活络丸、三七伤药片、乙型肝炎表面抗原诊断试剂、亚硫酸氢钠等148个品种共13461批次产品；其中，国家基本药物品种56个，共4713批次。

公告显示，本次抽检不符合标准规定的药品的不合格项目主要有：含量测定、鉴别、性状，以及检查项中的装量差异、重量差异、含量均匀度、可见异物、溶出度、溶散时限、崩解时限、水分、pH值、有关物质、溶液的澄清度与颜色、细菌数、细菌内毒素、微生物限度等。相关省(区、市)食品药品监督管理部门已对本次抽检结果为不符合标准规定的药品采取了必要的控制措施，对有关生产企业和被抽样单位依法进行了查处。  
 (新浪)